
ΓΕΝΙΚΟ ΘΕΜΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

ΟΜΑΔΑ ΚΟΚΚΙΝΟΙ

· ΚΙΣΣΟΥΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
· ΜΑΤΣΟΥΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ
· ΧΡΗΣΤΟΥ ΘΕΟΧΑΡΗΣ
· ΜΑΡΚΟΥ ΑΘΗΝΑ
· ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ

ΘΕΜΑ ΟΜΑΔΟΣ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΠΟΛΙΤΙΚΈΣ ΘΕΩΡΙΕΣ & ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Κισσούδης Κωνσταντίνος – Αναρχία

q Η αναρχία είναι ένα πολιτικό και κοινωνικό κίνημα.
q  Κοινό χαρακτηριστικό όλων των αναρχικών κινημάτων είναι η κατάργηση

του κράτους, το οποίο θεωρούν ως καταπιεστικό και βασικό παράγοντα
περιορισμού της ελευθερίας του ατόμου.

Τύποι  Αναρχισμού :
o   Αναρχοατομικισμός
o   Αναρχοκολεκτιβισμός
o   Αναρχοκομμουνισμός
o   Αναρχοσυνδικαλισμός
o   Αναρχοχριστιανισμός
o   Αναρχοκαπιταλισμός
o   Πράσινος αναρχισμός
o   Μεταριστερός αναρχισμός
o   Μαρξισμός και αναρχισμός
o   Εξεργεσιακός αναρχισμός

Η έννοια της αναρχίας
q   Η λέξη αναρχία για όλα τα αναρχικά κινήματα είχε την έννοια «χωρίς

εξουσία».
q   Ο όρος συνήθως σήμαινε χάος κοινωνικό, πολιτικό και όχι μόνο.
q   Η σύνδεση του όρου με τη βία και το χάος ήταν και είναι προπαγανδιστική

όπως υποστηρίζουν ορισμένοι θεωρητικοί αναρχικοί θεωρώντας τη βία
ακατάλληλο μέσο επιβολής της εξουσίας αλλά και την εξισώνουν με την
αστική ηθική, εγκρίνοντάς την μόνο σαν μέσο αυτοάμυνας.

q   Με βάση ορισμένους αναρχικούς ο όρος αναρχία δηλώνει μια αρμονική και
αντιεξουσιαστική και αταξική κοινωνία.

Αναρχία : Η ιστορία της μέσα στον χρόνο
o   Αρχικά η πρώτη αναφορά της λέξεως υπάρχει στο έργο Αντιγόνη του

Σοφοκλή. ( έχουσα άπιστων την αναρχίαν πόλει )
o   Οι αναρχικές αντιλήψεις βέβαια έχουν εισαχθεί και σε θρησκείες όπως ο

βουδισμός, αλλά και σε φιλοσοφικές σχολές.



o   Οι πρώτες επίσημες αναρχικές θέσεις  προήλθαν από τον ατομικιστή
αναρχικό William  Godwin,  ο οποίος πραγματεύτηκε  μια μορφή ακραίου
πολιτικού φιλελευθερισμού.

o   Στην συνέχεια εμφανίζονται τάσεις κοινωνικού αναρχισμού μέσα στο
σοσιαλιστικό κίνημα. Ο αναρχισμός διακρίθηκε το 1870 όπου ο Μιχαήλ
Μπακούνιν και οι υποστηρικτές του αποσπάστηκαν από την Πρώτη Διεθνή
που είχαν ιδρύσει ο Καρλ Μαρξ και ο Πιερ-Ζοζέφ Προυντόν, συμμετέχοντας
ενεργά στο εργατικό κίνημα από το 1860 ως τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

o   Βέβαια οι στόχοι του αναρχισμού αργότερα αντιμετώπισαν σκληρή κριτική
και θεωρήθηκαν ουτοπία από τους μαρξιστές.

o   Τελικά μετά από διάφορες ανακατατάξεις των πολιτικών  θεωριών η αναρχία
ξαναποκτά το χαμένο έδαφος.

Ματσούλιας Θεόδωρος - Χρίστου Θεοχάρης : Καπιταλισμός

q Ο καπιταλισμός είναι ένα ιστορικό κοινωνικό οικονομικό σύστημα.
q  Η λέξη καπιταλισμός προέρχεται από τη λέξη capital  και ο όρος αυτός έχει

μεταφραστεί ως κεφαλαιοκρατία , κεφαλαιοκρατισμός και κεφαλαιοκρατικό
σύστημα.

q   Κεφάλαιο ονομάζεται οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο χρησιμοποιείται
στην παραγωγική διαδικασία.

q  Η ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής και διακίνησης προϊόντων όπως και οι
επενδύσεις σε οικονομικά αγαθά, παραγωγή, κατανομή, το εμπόριο και οι
υπηρεσίες κατέχονται από ιδιώτες στον καπιταλισμό ως οικονομικό σύστημα.

q  Κυρίαρχο κίνητρο στον καπιταλισμό : Το κέρδος που παράγεται από την
εκμετάλλευση της εργατικής δύναμης.

q  Στον καπιταλισμό τον ιδιοκτήτη μέσων παραγωγής ή διακίνησης των
προϊόντων μπορεί να αποτελεί το κράτος.
(συλλογικός καπιταλισμός)

Χαρακτηριστικά καπιταλισμού

· Η κοινωνική διαστρωμάτωση του καπιταλισμού χαρακτηρίζεται από
ταξικά – εκμεταλλευτικά χαρακτηριστικά.

· Η αστική τάξη είναι η άρχουσα και η εργατική τάξη είναι η
εκμεταλλευόμενη.

· Ανάμεσα στις παραπάνω τάξεις υπάρχουν κοινωνικές κατηγορίες που τις
προσεγγίζουν από άποψη υλική, θέσης στην παραγωγή κτλ. είτε αστική
είτε εργατική τάξη. Τα ονομαζόμενα «μεσαία στρώματα».

· Στον καπιταλισμό το κέρδος για τον ιδιώτη παράγεται με την απόσπαση
της υπεραξίας από τον εργαζόμενο.

· Η απόσπαση αυτή πραγματοποιείται με δύο τρόπους. Είτε με την απόλυτη
υπεραξία (επιμήκυνση της εργάσιμης μέρας και εντατικοποίηση της
δουλειάς του εργαζομένου) είτε με σχετική υπεραξία (σταθερό ωράριο,
αλλά εισαγωγή της τεχνολογίας στην παραγωγή, έχοντας αύξηση της
παραγωγικότητας του εργαζομένου και συνεπώς την αύξηση της υπεραξία
την οποία παράγει).



· Έτσι λοιπόν θεωρούμε ότι ο καπιταλισμός ορίζεται ως η αντίθεση της
σχέσης « κεφάλαιο-εργασία ».

Ιστορική αναδρομή

q Η ανάδυση του καπιταλισμού ως κοινωνικοοικονομικό σύστημα έλαβε χώρα
ήδη από τα τέλη του 11ου αιώνα. Πολλές επαναστάσεις στην Ευρώπη
ξέσπασαν εκείνη την περίοδο λόγω της άμεσης εποπτείας των φεουδαρχών
στην τότε αστική τάξη.

q  Τον 17ο αιώνα ο καπιταλισμός καταφέρνει να εκτοπίσει τους ευγενείς από
την εξουσία στην επανάσταση του 1688 στην Αγγλία, με το ξέσπασμα της
Αμερικανικής (1776) και Γαλλικής (1789) Επανάστασης καταφέρνοντας να
γίνει ο πλέον ηγεμονικός τρόπος παραγωγής και κοινωνικοοικονομικό
σύστημα.

q  Τον 18ο αιώνα ο καπιταλισμός συνοδεύεται με την ανάδυση του
φιλελευθερισμού ως ιδεολογία της αστικής τάξης. Έτσι λοιπόν ο
καπιταλισμός σημαδεύει την ανθρώπινη ιστορία με μεγάλες τεχνολογικές
προόδους αλλά και με φρικώδεις πολέμους,  με εξάντληση του πλανήτη από
την εκμετάλλευση της φύσης αλλά και του ανθρώπου ως παραγωγική δύναμη.

q  Τον 19ο αιώνα βλέπουμε πως δημιουργούνται επαναστατικά κινήματα και
τον 20ο αιώνα η έναρξη ενός επικίνδυνου καπιταλισμού που όλα γίνονται στο
όνομα του χρήματος.

Μάρκου Αθηνά - Ανδρικοπούλου Μαρία : Κομμουνισμός - Σοσιαλισμός

q Ο κομμουνισμός ως πολιτική έννοια συνήθως σχετίζεται με μια μορφή
κοινωνίας επικεντρωμένης σε ένα οικονομικό σύστημα το οποίο θα
αμεσοδημοκρατικά και αποκεντρωμένα χωρίς αγορά κράτος ή διακριτές
κοινωνικές τάξεις.

q  Η κοινωνία αυτή θεωρείται αχρήματη αλλά υπάρχουν ωστόσο εναλλακτικές
αντιλήψεις που διατηρούν την έννοια του χρήματος και μιλούν για ισότητα
μισθών.

q  Τα μέσα παραγωγής στον κομμουνισμό αποτελούν κοινωνική ιδιοκτησία και
όχι ατομική.

q  Ως κομμουνιστές μπορούν να περιγραφούν όλοι οι μαρξιστές και οι
περισσότεροι ελευθεριακοί σοσιαλιστές.

q  Βέβαια μετά την Οκτωβριανή Επανάσταση στη Ρωσία έχει επικρατήσει ο
όρος κομμουνισμός να περιγράφει συνήθως τους λενινιστές.

Σοσιαλισμός

q Ο σοσιαλισμός είναι κοινωνική, οικονομική και πολιτική θεωρία κατά την
οποία η κοινωνική ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής αντικαθιστά την
ατομική ιδιοκτησία.

q  Ο όρος συσχετίζεται στενά με τον όρο Αριστερά.



q  Χαρακτηριστικά γνωρίσματα του σοσιαλισμού είναι η κατάργηση της
ατομικής ιδιοκτησίας στα μέσα παραγωγής και η δημιουργία νέων
συλλογικών σχέσεων παραγωγής, διανομής προϊόντων και κατανομής του
κοινωνικού πλούτου κάθε κοινωνίας ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε πολίτη.

q  Μια κοινωνία οργανωμένη κατά αυτόν τον τρόπο αποκαλείται πολλές φορές
κομμουνιστική και αντιπαρατίθεται με τον καπιταλισμό και την ελεύθερη
αγορά.

q  Πολιτικά ο σοσιαλισμός έχει συσχετιστεί κατά καιρούς με τόσο με
συστήματα λήψης αποφάσεων στην άμεση δημοκρατία όσο και στηριγμένα
στην αντιπροσωπευτική δημοκρατία  ή τον ολοκληρωτισμό.

Ιστορική αναδρομή

q Καθοριστική είναι για την πορεία του σοσιαλισμού η συσχέτιση με την
ανάδυση του συνδικαλισμού κατά τον 19ο αιώνα αποτελώντας συνήθως το
ιδεολογικό υπόβαθρο.

q  Χαρακτηριστική έκφραση και απόπειρα πραγμάτωσης των σοσιαλιστικών
ιδεών αποτελεί η Παρισινή Κομμούνα του 1871,  ή αλλιώς σύμφωνα με την
έκφραση του Μαρξ «η έφοδος του ανθρώπου προς τον ουρανό»,  η οποία
κράτησε μόνο δύο μήνες.

q  Την ίδια περίοδο η Πρώτη Διεθνής, μία διεθνής σοσιαλιστική πολιτική
οργάνωση η οποία είχε ιδρυθεί από τους Μαρξ και Πιερ-Ζοζέφ Προυντόν,
διασπάτε σε αναρχικούς και μαρξιστές, με κύριο σημείο διαφωνίας τον δρόμο
που πρέπει να ακολουθηθεί για την μετασχηματιστεί η Ανθρωπότητα προς τον
Κομμουνισμό.

q  Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα οι περισσότεροι μαρξιστές οργανώνονται
πλέον σε αστικού τύπου πολιτικά κόμματα τα οποία συμμετείχαν νόμιμα σε
κοινοβουλευτικές εκλογικές αναμετρήσεις.

q  Κατά τη δεκαετία του 1960, σε μία εποχή αμφισβήτησης του κατεστημένου
στις χώρες της Δύσης και ανάδυσης μίας αντεργκράουντ αντικουλτούρας,
συνέβησαν σημαντικές θεωρητικές και πρακτικές εξελίξεις στον ευρύτερο
σοσιαλιστικό χώρο με τελικό αποτέλεσμα την εμφάνιση νέων κοινωνικών
κινημάτων και πολιτικών θεωριών.

ΟΜΑΔΑ ΜΠΛΕ

• ΣΚΟΥΝΤΡΙΔΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ
• ΒΡΟΥΖΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
• ΜΕΛΤΕΜ ΑΛΗ
• ΧΟΣΙΑ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ
• ΦΙΛΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΘΕΜΑ ΟΜΑΔΟΣ :   ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ



Σκουντριδάκη Ειρήνη- Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ Δ.Ν.Τ.;

• Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), (διεθνής ονομασία Άι-Εμ-Εφ,
"IMF"), είναι ένας διεθνής οργανισμός ο οποίος επιβλέπει το παγκόσμιο
χρηματοπιστωτικό σύστημα παρακολουθώντας τις συναλλαγματικές ισοτιμίες
και τα ισοζύγια πληρωμών και προσφέροντας οικονομική και τεχνική βοήθεια
όταν του ζητηθεί. Το ΔΝΤ ιδρύθηκε στις 27 Δεκεμβρίου του 1945 στην
Ουάσιγκτον, πρωτεύουσα των ΗΠΑ κατόπιν συνομολόγησης 29 Χωρών που
είχαν συμβάλει στο 80% του κεφαλαίου Έδρα του Οργανισμού ορίσθηκε η
Ουάσιγκτον ως πρωτεύουσα της χώρας με το μεγαλύτερο ποσοστό
συμμετοχής.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ Δ.Ν.Τ.

• Η ενιαία διαδικασία ομαλής προσαρμογής εκάστου κράτους μέλους
στις συναλλαγματικές ισοτιμίες.

• Διεθνείς διαβουλεύσεις σε περιπτώσεις σημαντικών αλλαγών των
ακολουθουμένων συναλλαγματικών πρακτικών.

• Επιβολές ορισμένων περιοριστικών συναλλαγματικών μέτρων και τέλος
• Άρση των παραπάνω περιοριστικών μέτρων κατόπιν διαπιστωμένης

βελτίωσης οικονομικής θέσης του συγκεκριμένου κράτους-μέλους.

Μέλη του ΔΝΤ

• Μέλη του ΔΝΤ γίνονται δεκτά μόνο ελεύθερες και κυρίαρχες χώρες. Το 2000
τα μέλη του ΔΝΤ αριθμούσαν 182 (χώρες). Στα συστήματα παρακολούθησης
των οικονομιών, συνεισφέρουν στατιστικά δεδομένα χωρίς να είναι μέλη του
ΔΝΤ, οι Παλαιστινιακές Αρχές, το Χονγκ Κονγκ  όργανα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για την Ευρωζώνη και η Eurostat για
όλη την ΕΕ.

Βοήθεια και μεταρρυθμίσεις

      Η βασική αποστολή του ΔΝΤ είναι να παρέχει τεχνική και οικονομική βοήθεια σε
χώρες που βρίσκονται σε πολύ δύσκολη οικονομική κατάσταση. Χώρες-μέλη που
έχουν πρόβλημα με το ισοζύγιο πληρωμών μπορούν να ζητήσουν δάνεια και βοήθεια
στη διαχείριση της εθνικής τους οικονομίας. Για να δοθεί η βοήθεια απαιτείται
συνήθως από τις χώρες αυτές να προβούν σε μεταρρυθμίσεις (οι οποίες αναφέρονται
σε μερικές περιπτώσεις ως "συναίνεση της Ουάσινγκτον").

Όταν η βοήθεια συνίσταται από δάνεια, αυτά συνήθως δίνονται σε δόσεις, καθεμιά
από τις οποίες δίνεται υπό την προϋπόθεση ότι έχουν επιτευχθεί συγκεκριμένοι
στόχοι.



Χοσιά Σταυρούλα-Οι Διεθνείς Οίκοι Αξιολόγησης

Τι είναι οι Διεθνείς Οίκοι Αξιολόγησης;

    Οι Οίκοι Αξιολόγησης, είναι ιδιωτικοί οργανισμοί οι οποίοι, σαν κύριο σκοπό
έχουν το να αξιολογούν («διαβαθμίζουν» «βαθμολογούν» με μια σειρά
κριτηρίων) την πιστοληπτική ικανότητα (δηλαδή την φερεγγυότητα και την
δυνατότητα αποπληρωμής χρεών) Κρατών, Επιχειρήσεων και άλλων φορέων που
εκδίδουν χρεόγραφα (π.χ. ομολογιακά δάνεια που στόχο έχουν την άντληση
κεφαλαίων από τις χρηματοοικονομικές αγορές). Οι σημαντικότεροι Οίκοι
Αξιολόγησης είναι οι παρακάτω :
       1. Moody’s
       2. Fitch
       3. Standard & Poor' s

Γιατί οι Οίκοι Αξιολόγησης είναι τόσο σημαντικοί.

      Οι οίκοι αυτοί έχουν γίνει τόσο σημαντικοί διότι (στην Ευρώπη) δεν υπάρχει
άλλος μηχανισμός που να αξιολογεί τις χώρες και τις επιχειρήσεις ενός κράτους.
Καθίσταται, εκ των πραγμάτων, αναγκαία η δημιουργία, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ενός ανεξάρτητου οργανισμού των επιδόσεων των κρατών (σε πρώτη φάση
της Ευρωζώνης), ο οποίος στηριζόμενος στα στοιχεία της Eurostat να μπορεί να
αξιολογεί αξιόπιστα και δυναμικά τα κράτη - μέλη. Η αξιολόγηση αυτή θα δείχνει με
αντικειμενικό τρόπο τα δυνατά - αδύνατα σημεία τους, ώστε να προτείνει στη
συνέχεια και μέτρα βελτίωσης με πολιτικές ενίσχυσης της οικονομίας τους.

MOODY’S

• Είναι η κορυφαία σε τζίρο και επιρροή εταιρεία του κλάδου, πρωτοπόρος
στην αξιολόγηση και βαθμολόγηση ομολόγων. Ο οίκος αξιολόγησης Moody’s
ιδρύθηκε το 1909 από τον δικηγόρο και οικονομικό αναλυτή Τζον Μούντι
(1868-1958) και την 1η Ιουλίου του 1914 έλαβε νομική υπόσταση.

• Στην αρχή ο Μούντι εξέδιδε ένα πληροφοριακό δελτίο για τις επενδύσεις στον
σιδηρόδρομο και στη συνέχεια επεκτάθηκε στην αξιολόγηση των κρατικών
ομολόγων των Ηνωμένων Πολιτειών.

STANDARD AND POOR’S

• Τα ίχνη της εταιρείας τα βρίσκουμε κάπου στα 1860, όταν ο δικηγόρος του
Μέιν Χένρι Βάρνουμ Πουρ (1812-1905) εξέδωσε το βιβλίο History of
Railroads and Canals in the United States, σε μία προσπάθεια να δώσει την
αναγκαία πληροφόρηση στους επίδοξους επενδυτές για την οικονομική και
επιχειρησιακή κατάσταση των αμερικανικών σιδηροδρόμων. Σε μία
παράλληλη πορεία, ο Λούθερ Λι Μπλέικ (1874-1953) ίδρυσε το 1906 τη
Standard Statistics Bureau, με στόχο να παράσχει οικονομική πληροφόρηση
στις εταιρείες που δραστηριοποιούνταν εκτός σιδηροδρόμων.



• Οι δρόμοι των δύο εταιρειών διασταυρώθηκαν το 1941, μεσούντος του Β’
Παγκοσμίου Πολέμου, όταν συγχωνεύθηκαν και δημιούργησαν τη Standard &
Poor’s.

FITCH

• H Fitch είναι ο τρίτος μεγαλύτερος οίκος χρηματοπιστωτικής αξιολόγησης,
χωρίς όμως να έχει τον τζίρο και την επιρροή των Μοοdy’s  και Standard  &
Poor’s. Ιδρύθηκε στη Νέα Υόρκη στις 24 Δεκεμβρίου 1913 από τον Τζον
Νόουλς Φιτς (1880-1943), απόφοιτο του Πανεπιστημίου Κολούμπια.

• Η Fitch, που ειδικεύεται στις αξιολογήσεις και στη διαχείριση του
επιχειρηματικού κινδύνου, διευθύνεται από τον οικονομολόγο Στίβεν Τζόιντ,
ο οποίος δηλώνει ότι επιδιώκει τη μεγαλύτερη δυνατή διαφάνεια στις
βαθμολογήσεις της εταιρείας.

Μελτέμ Αλή-Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

Ίδρυση και ορισμός :

   Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ιδρύθηκε την 1η Ιουνίου 1998. Είναι μία από τις
μεγαλύτερες τράπεζες του κόσμου, έχοντας την αρμοδιότητα της ρύθμισης της
νομισματικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και του ευρώ, του ενιαίου
νομίσματος. Το ευρώ χρησιμοποιείται από περίπου 300 εκατομμύρια Ευρωπαίους
σαν βασικό νόμισμα σε 16 χώρες – μέλη.

Οι στόχοι της Ε.Κ.Τ.

Η Ε.Κ.Τ. έχει ως κύριους στόχους :

      • να διαφυλάττει τη σταθερότητα των τιμών (μέσω της διατήρησης του
πληθωρισμού υπό έλεγχο), ιδίως σε χώρες που χρησιμοποιούν το ευρώ,

      • να διαφυλάττει τη σταθερότητα του δημοσιονομικού συστήματος–
διασφαλίζοντας την κατάλληλη εποπτεία των κεφαλαιαγορών και των
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.

Λήψεις Αποφάσεων

 Τα όργανα που ρυθμίζουν τις λήψεις των αποφάσεων είναι τα παρακάτω :

•  η Εκτελεστική Επιτροπή,  η οποία παρακολουθεί τη διαχείριση των τρεχουσών
υποθέσεων της τράπεζας.

• το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο διαμορφώνει τη νομισματική πολιτική της
ευρωζώνης και καθορίζει τα επιτόκια δανεισμού που επιβάλλει η Κεντρική Τράπεζα
στις εμπορικές τράπεζες.



• το Γενικό Συμβούλιο, το οποίο συμμετέχει στις συμβουλευτικές και συντονιστικές
λειτουργίες της ΕΚΤ και στην προετοιμασία της προσχώρησης νέων χωρών στην
ευρωζώνη.

Βρούζος Ιωάννης - G8, G20

Tι είναι τo G8:

      Η Ομάδα των Οκτώ (G8, και πρώην G6 ή την Ομάδα των Έξι ) είναι ένα φόρουμ,
που δημιουργήθηκε από τη Γαλλία το 1975 , για τις κυβερνήσεις των επτά μεγάλων
οικονομιών: Καναδά, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ιαπωνία, Ηνωμένο Βασίλειο και τις
Ηνωμένες Πολιτείες.

Οι κύριοι στόχοι του G8

        Η G7/G8 έχει συνεχώς διευρύνει το πεδίο εφαρμογής των ενεργειών της με την
πάροδο των ετών.
       Αρχικό ενδιαφέρον για τα προβλήματα που συνδέονται με τη χρηματοπιστωτική
σταθερότητα και με τoν μακρο-οικονομικό συντονισμό έχει συμπληρωθεί κατά τη
διάρκεια των ετών με μεγαλύτερη ευαισθησία προς τα άλλα σημαντικά θέματα, που
κυμαίνονται από την ανάπτυξη της Αφρικής, για τις κλιματικές αλλαγές, και να τις
μυριάδες διαφορετικές πτυχές της ασφάλειας, όπως τα τρόφιμα ασφάλεια και την
προστασία, την πρόληψη πανδημιών και την επίλυση των διεθνών κρίσεων.

Ποια κράτη ανήκουν στο G8

• Ηνωμένο Βασίλειο : David Cameron
• Ρωσία :  Medmedev Dmitri
• Καναδάς : Stephen Harper
• Γαλλία : Nikola Scharkozi
• Ηνωμένες Πολιτείες : Barak Obama
• Ιταλία :  Silvio Berlusconi
• Ιαπωνία :  Kan Naoto
• Γερμανία :  Angela Merkel

Τι είναι το G20

      Η Ομάδα των Είκοσι Υπουργών Οικονομικών και Διοικητών των Κεντρικών
Τραπεζών (επίσης γνωστό ως G-20   και Ομάδα των Είκοσι)  είναι μια ομάδα των
υπουργών οικονομικών και των διοικητών των κεντρικών τραπεζών από τις 20
μεγάλες οικονομίες: 19 χώρες συν την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία είναι
εκπροσωπείται από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.



Οι κύριοι στόχοι του G20

• Ο πρώτος στόχος της Συνόδου G20  είναι να αποφευχθουν οι αντιπαραθέσεις
για το ένα η Γερμανία και η Κίνα βάζουν το χέρι αρκετά βαθιά στην τσέπη και
να μην υπάρξουν διαπληκτισμοί σχετικά με τη λειτουργία του ΔΝΤ.

• Ο δεύτερος στόχος ,  σύμφωνα με τον  Economist   ,  είναι να βγει από τη
σύνοδο κατι χρήσιμο. Μια ιδανική λύση θα ήταν να ενισχυθούν οι δημόσιες
δαπάνες εν μέρει μέσω της χρηματοδότησης του ΔΝΤ.

• Ο τρίτος στόχος είναι η εγκατάσταση δομών προάσπησης του περιβάλλοντος
στις χώρες που αντιμετωπίζουν προβλήματα μόλυνσης και ρύπνασης του
περιβάλλοντος.

Βασίλης Φιλίδης-Η Ευρωπαϊκή Οικονομική Επιτροπή

• H Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) είναι ένα
συμβουλευτικό θεσμικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).
Δημιουργήθηκε το 1957 με τη συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας με σκοπό να εκπροσωπεί τα συμφέροντα των διάφορων
οικονομικών και κοινωνικών κατηγοριών.

• Η ΕΟΚΕ μπορεί να παρέχει συμβουλές στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,  το
Συμβούλιο και την Επιτροπή στις περιπτώσεις που προβλέπονται από τις
συνθήκες. Μπορεί ομοίως να διατυπώνει γνώμη με δική της πρωτοβουλία.

Συνθήκη του Μάαστριχτ

• Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, επίσημα γνωστή ως Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή
Ένωση, θεωρείται σήμερα ίσως η σημαντικότερη και ιστορικότερη
 συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ηπείρου και η δεύτερη ομοίως σε παγκόσμια
κλίμακα μετά εκείνης της ίδρυσης του ΟΗΕ.

• Η Συνθήκη του Μάαστριχτ που έλαβε το όνομα της πόλης Μάαστριχτ όταν
εκεί στις 7 Φεβρουαρίου του 1992 και υπεγράφη,  αποτελεί την τρίτη κατά
σειρά θεμελιώδη συνθήκη με την οποία ολοκληρώθηκε η Ευρωπαϊκή
Ένωση ως σύγχρονος θεσμός.

Συνθήκη της Λισαβόνας

• Η Συνθήκη της Λισαβόνας, (γνωστή και ως Μεταρρυθμιστική Συνθήκη,
ή Νέα Συνθήκη) είναι μία διεθνής συνθήκη συνασπισμού των Χωρών - μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που υπογράφηκε στις 13 Δεκεμβρίου του 2007 στη
σύνοδο κορυφής της Λισαβόνας, στην οποία συμμετείχαν οι πολιτικοί
αρχηγοί και οι υπουργοί εξωτερικών των κρατών μελών Ε.Ε.  και η οποία
υποκαθιστά το εγκαταλειφθέν "Ευρωπαϊκό Σύνταγμα", τροποποιώντας τις
υπάρχουσες συνθήκες για την Ευρωπαϊκή Ένωση και για την ίδρυση της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας.
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ΘΕΜΑ ΟΜΑΔΟΣ :  ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΟΥΣ
ΝΕΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Χατιτζέ Γιακούπ: Οικογένεια

� Η οικογένεια, επηρεάζεται σε κάθε περίπτωση από όλους τους εξωτερικούς
παράγοντες, που επικρατούν κοινωνικά. Είναι μία ομάδα ατόμων με
βιολογική αναφορά που ανήκει σε ένα ευρύτερο σύνολο ανθρώπων και που
όλοι μαζί συνιστούν με τα δεδομένα κάθε εποχής και τα χαρακτηριστικά της,
μια ανθρώπινη κοινωνία.

� Πολιτικοί παράγοντες, πολιτιστικοί, δημογραφικοί, οικονομικοί και
κοινωνικοί είναι αυτοί που μπορούν να δράσουν καταλυτικά,  θετικά ή
αρνητικά, στην καθημερινότητα της οικογένειας, να επιταχύνουν ή να
ανακόψουν την εξέλιξή της, να εξασφαλίσουν ή να αποκλείσουν τις
προοπτικές της, ακόμα και να επηρεάσουν την ίδια της την δομή.

� Συνθήκες, όπως οι παρούσες για την Ελληνική κοινωνία, μπορούν να
επηρεάσουν, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, μόνο αρνητικά την δική μας
οικογένεια. Η οικονομική δυσμένεια σε μία κοινωνία, στερεί διαδοχικά από το
κάθε μέλος της βασικά δεδομένα που κρίνουν την ποιότητα ζωής του.

� Το πρώτο στοιχείο που κλονίζεται,  είναι η σταθερότητα τόσο σε προσωπικό
όσο και σε ομαδικό επίπεδο και αμέσως μετά ακολουθεί  σε μια οικογένεια
και κατ’ επέκταση σε μια κοινωνία . Ένα άτομο  που δεν έχει σταθερότητα και
ασφάλεια είναι ένα άτομο που αδυνατεί σταδιακά να αποδώσει, να είναι
δημιουργικά παραγωγικό, να ανταποκριθεί τόσο στις ανάγκες του, όσο και
στις υποχρεώσεις του, να ελπίζει και να ονειρεύεται και τελικά μετατρέπεται
πολύ γρήγορα σε ένα άτομο απογοητευμένο, φοβισμένο, απελπισμένο και
φυσικά δυστυχισμένο.

� Δεν έχει καταγραφεί ιστορικά ουδέποτε,  μια νίκη χωρίς ελπίδα,  ή μια
ανάπτυξη χωρίς όρεξη και όραμα. Οι άνθρωποι εντός οικονομικής κρίσης,
αλλοιώνονται κοινωνικά, πρώτα απ’ όλα γιατί ο φόβος τους για το αύριο, τους
κάνει περισσότερο εσωστρεφείς και εγωκεντρικούς. Στην συνέχεια κινδυνεύει
ο πολιτισμός τους και οι αξίες τους γιατί απειλούνται και αντανακλαστικά
αρχίζουν να συμπεριφέρονται σαν «άλλοι πρωτόγονοι». Τέλος, στην
προσπάθειά τους να διατηρηθούν και να διατηρήσουν τα κεκτημένα τους,
ανισορροπούν και έτσι φθείρονται, φθείρουν τις σχέσεις τους και θέτουν σε
κίνδυνο την ύπαρξή τους.



Κουτάβας Νίκος :οικονομική κρίση & νέοι

� Ένα από τα πιο σημαντικά ευρήματα της συνεχούς αυτής έρευνας είναι ότι το
οικονομικό άγχος επηρεάζει τα παιδιά γιατί αναστατώνει τους γονείς τους, και
κατά συνέπεια δημιουργεί προβλήματα για τα ίδια. H μείωση του εισοδήματος
δεν έχει αναγκαστικά αρνητικές συνέπειες για τα ίδια τα παιδιά. Αυτό που
μετράει είναι το πώς η οικονομική κρίση επιδρά στη συναναστροφή με τους
γονείς τους.
Πώς λοιπόν επιδρά η σημερινή αυτή κατάσταση στους νέους ?

� Είναι ένα αποδεκτό γεγονός ότι το οικονομικό άγχος δημιουργεί κατάθλιψη
σε άντρες και γυναίκες. Αυτή η κατάθλιψη οδηγεί σε άσχημες οικογενειακές
σχέσεις, συχνά λόγω αντιπαλοτήτων μεταξύ των γονιών ή μεταξύ των γονιών
και των παιδιών, για τα χρήματα.

�  Σε αυτές τις δύσκολες στιγμές,  είναι πολύ σημαντικό για τους γονείς και
αυτούς που προσφέρουν επίσης τη βοήθειά τους, να δίνουν το θετικό
παράδειγμα και να κάνουν μια δυνατή και συντονισμένη προσπάθεια να
αποφύγουν να μεταφέρουν το άγχος τους στους εφήβους.  Η έρευνα ακόμα
έδειξε ότι όταν οι οικογένειες είναι κάτω από μεγάλη οικονομική πίεση, οι
συνέπειες διαφέρουν για τα αγόρια και τα κορίτσια εφήβους.  Όταν τα
οικονομικά στενεύουν, οι μητέρες μπορεί να αναζητήσουν εργασία εκτός
σπιτιού, με αποτέλεσμα αυτό να δημιουργήσει αυξημένες ευθύνες για τα
κορίτσια που μένουν στο σπίτι.  Αυτή η επιπλέον ευθύνη μπορεί να έχει ως
συνέπεια τα κορίτσια να αποκτήσουν κοινωνική υπευθυνότητα και
ανεξαρτησία σε μικρότερες από τις προβλεπόμενες ηλικίες, μπορεί ωστόσο να
δημιουργήσει αρνητικές συμπεριφορές και ανησυχίες για το εκπαιδευτικό και
επαγγελματικό τους μέλλον. Για τα αγόρια, η οικονομική κρίση στη
οικογένεια δημιουργεί συγκρούσεις με τους πατέρες τους. Όταν οι πατέρες
έχουν δυσκολία να στηρίξουν οικονομικά την οικογένειά τους, οι έφηβοι γιοί
τους γίνονται ανασφαλείς και αντιδρούν αρνητικά.

Κουκούτση Μαρία : Οικονομική κρίση & αθλητισμός

    « Τα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αθλητικός κόσμος »

ü Τα εμπόδια στον αθλητικό χώρο και διάφορες λύσεις σωτηρίας :

Στο θέμα του αθλητισμου και τις οικονομικης κρισης ,τονίζεται πως ο ελληνικός
αθλητισμός θα περάσει δυσάρεστες καταστάσεις, παρά τη συμφωνία για το πακέτο
σωτηρίας από Δ.Ν.Τ. και Ε.Ε.  συγκεκριμένα ανέφερε: «Σύμφωνα με όσα έχει πει η
κυβέρνηση, οι προϋπολογισμοί όλων των αθλητικών ομοσπονδιών θα μειωθούν. Οι
μεγαλύτερες περικοπές θα είναι στα μικρότερα αθλήματα. Από όσο γνωρίζουμε, τα
ποσά θα μειωθούν δραστικά. Η πολιτεία από πέρυσι αντιμετώπιζε δυσκολίες, γι’ αυτό
είναι ακόμα  πιο σημαντικό να επικεντρωθούμε σε προγράμματα που μπορούν να
απορροφήσουν επενδύσεις από τον ιδιωτικό τομέα. Ο ελληνικός αθλητισμός έχει
συνηθίσει στις κρατικές επιχορηγήσεις και αυτό πρέπει να σταματήσει. Ο κόσμος πρέπει
να καταλάβει ότι τα χρήματα από τον ιδιωτικό τομέα είναι ο δρόμος για να πάει ο
αθλητισμός μπροστά. Βέβαια στο υπάρχον κλίμα είναι πιο δύσκολο να βρεις χρήματα
από χορηγίες οπότε είναι ξεκάθαρο ότι πρέπει να κινηθεί κάποιος έξυπνα».



ü Ελληνικός αθλητισμός με πήλινα πόδια: Η οικονομική κρίση και οι υποδομές

Ο ελληνικός αθλητισμός, αισθάνομαι πως από πάντα ήταν κρατικοδίαιτος. Και οι
ομοσπονδίες και τα σωματεία, αυτά που χαρακτηρίζονται από την εκάστοτε πολιτική
ηγεσία του αθλητισμού ως «κύτταρο του ελληνικού αθλητισμού»,  βασίστηκαν,
οργανώθηκαν και λειτούργησαν μέσω των κρατικών επιχορηγήσεων.

Μοιραία, δίχως επιχειρηματικό, αλλά και ηθικό κίνητρο, αδιαφόρησαν για τη
δημιουργία υποδομών και δεν καλλιέργησαν σε βάθος τ’ αθλήματα. Το πληρώνουν
τώρα. Την ώρα της ατέρμονης οικονομικής κρίσης. Υπάρχει ένα μεγάλο ζήτημα στον
ελληνικό αθλητισμό.

Πώς θ’ αναπτυχθεί; Ν’ ακολουθήσει το παράδειγμα των Αμερικανών, δεν είναι
δυνατόν.  Εκεί σαρώνει από χρόνια ο άριστα δομημένος σχολικός και,  κυρίως,  ο
πανεπιστημιακός αθλητισμός. Στην Ελλάδα, συνεπώς, πρέπει να στηριχθούμε στα
σωματεία.

Αυτά, όμως, φθίνουν, "αιμορραγούν" κι αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα, καθώς
η κρατική επιχορήγηση έχει κοπεί. Τα έσοδα από τις σχολές εκμάθησης, τις
αποκαλούμενες "ακαδημίες", δεν επαρκούν.

Συνήθως καλύπτουν τις αμοιβές των προπονητών των σχολών .

Την εποχή κατά την οποία ο ελληνικός αθλητισμός διήνυε την περίοδο των «παχιών
αγελάδων», κάποιοι παράγοντες είχαν προβλέψει τι θα επακολουθούσε στον χώρο.

Κάποιοι από αυτούς έλεγαν,  πως και οι ομοσπονδίες και τα σωματεία πρέπει να
φροντίσουν να βρουν χορηγούς. Να ασχοληθούν με το μάρκετιγκ, και να δώσουν
τόπο στα νιάτα που είχαν ήδη μορφωθεί σε σχολές διοίκησης,  να ανοίξουν νέους
τομείς στον αθλητικό χώρο. Αρκετές ομοσπονδίες και ορισμένα σωματεία το έκαναν.
Αλλά τώρα, στην περίοδο των ισχνών αγελάδων, όπου οι περισσότεροι χορηγοί
εγκατέλειψαν τον αθλητισμό, φάνηκε το έλλειμμα...

Τι θα συμβεί, λοιπόν; Θα επιβιώσουν μόνο όσοι σύλλογοι κατορθώνουν να βρίσκουν
χρήματα, καθώς μαγείρεψαν πριν... πεινάσουν; Οσοι, δηλαδή, φρόντισαν να
καλλιεργήσουν τις υποδομές τους; Οι άλλοι; Θα αφανιστούν; Θα κλείσουν; Οι
σύλλογοι, που μερίμνησαν για τα φυτώριά τους, μπορούν να συνεχίσουν να
επιβιώνουν, χωρίς σπουδαίες μεταγραφές στα ρόστερ των ομάδων τους, να κάνουν
πρωταθλητισμό, ακόμη κι αν δεν μπορέσουν να σταθούν με αξιώσεις ...

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της μη καλλιέργειας του αθλήματος,  είναι το βόλεϊ.
Κάποτε είχαν γίνει τέτοιες προσπάθειες, με τα κλιμάκια, που απέδωσαν. Τ’
αποτελέσματα φάνηκαν τη δεκαετία του ’90. Μετά η προσπάθεια ατόνησε. Δεν είναι
του παρόντος ν’ αναζητήσουμε τα αίτια. Οι ομάδες γέμισαν ξένους και στις κρίσιμες
θέσεις με δυσκολία βρίσκονται ταλαντούχοι Έλληνες.

Οι ομάδες υποφέρουν οικονομικά. Βλέπουμε τι συμβαίνει στον Παναθηναϊκό και
στον Ολυμπιακό. Είδαμε και τι έγινε με άλλα σωματεία, που έφτιαξαν ισχυρές ομάδες



με μεταγραφές και μόλις αποχώρησε ο βασικός χρηματοδότης, αυτές άρχισαν να
πέφτουν τις κατηγορίες σε ελεύθερη πτώση.

Προσπαθήσαμε κάποτε ν’ ακολουθήσουμε το μοντέλο της Ιταλίας.

Αλλά αυτό είναι πολύ δύσκολο.  Εκεί υπάρχουν χορηγοί,  μεγάλη αγορά,  πολύς
κόσμος, που παρακολουθεί και αγαπά το άθλημα.

Οι παίκτες μοιάζουν με κινητές διαφημιστικές πινακίδες, εξαιτίας των πολλών
διαφημίσεων,  που φέρουν οι στολές τους.  Αλλά και το ιταλικό ανδρικό βόλεϊ
πλήρωσε την ουσιαστική έλλειψη δουλειάς σε βάθος, σε αντίθεση με το γυναικείο,
στο οποίο δουλεύουν τις υποδομές. Οι κυρίαρχοι του κόσμου τη δεκαετία του ’90
Ιταλοί, έχουν μείνει μακριά από τις επιτυχίες, με εξαίρεση την 4η θέση που πήραν
φέτος στο παγκόσμιο πρωτάθλημα, το οποίο διεξήχθη στην πατρίδα τους.

Αντίθετα, η Πολωνία, σύμφωνα με όσα είπε ο παλαιός άσος, Μιχάλης
Τριανταφυλλίδης, είναι η χώρα, που καλλιεργεί περισσότερο από όλες το άθλημα.

Οι Πολωνοί έχουν γνώση του βόλεϊ, οι χορηγοί βοηθούν, η εθνική ομάδα έχει
επιτυχίες εδώ και δεκαετίες, οι σύλλογοι, χωρίς πολλούς ξένους, βρίσκονται σε καλό
επίπεδο, ενώ διαθέτουν και «φαν κλαμπ», συνδέσμους οπαδών, που κινούν τις
διαδικασίες,  δηλαδή.  Η υποδομή καλλιεργείται και οι σύλλογοι στέκουν καλά
οικονομικώς.

Δεν είμαι σίγουρη αν πρέπει το πολωνικό παράδειγμα ν’ ακολουθηθεί και στην
Ελλάδα. Και όχι μόνο στο βόλεϊ...

Αυτό που πιστεύω ακράδαντα είναι πως πρέπει να στηριχθούμε στην παραγωγή
Ελλήνων αθλητών.

Αυτή δεν απαιτεί τα πολλά χρήματα των μεταγραφών. Αφήστε που μπορεί, ν’
αποδειχθεί και κερδοφόρος. Επιπλέον, με τα σημερινά δεδομένα και τα παρόντα
οικονομικά μεγέθη, είναι πολύ δύσκολο να έλθουν υψηλού επιπέδου ξένοι στην χώρα
μας.

Φέτος, πάντως, υπήρξε κάθετη πτώση του επιπέδου των ξένων παικτών του βόλεϊ και
του πόλο, που αγωνίζονται στις ελληνικές ανδρικές ομάδες.

Σε λίγες γυναικείες υπάρχουν πραγματικά καλές αθλήτριες, γιατί τα κασέ είναι πιο
μικρά, και αποτελούν εξαίρεση.

Πρέπει, λοιπόν, να ρίξουμε το βάρος στους "μικρούς" και να στηρίξουμε τους
ταλαντούχους που και θέλουν και μπορούν να φέρουν την ελπίδα στον παροπλισμένο
αθλητισμό

ü Πως αντιμετωπίζουν οι αθλητές την οικονομική κρίση :



Κολυμβητής: Βαθιά πισίνα χωρίς σωσίβιο!

Κωπηλάτης: Τραβάμε κουπί!

Αρσιβαρίστας: Σηκώνουμε βάρη!

Ποδοσφαιριστής: Κόκκινη κάρτα!

Καλαθοσφαιριστής: Αντιαθλητικό φάουλ!

Πυγμάχος: Νοκ άουτ!

Δρομέας: Δρόμος με εμπόδια!

Τοξοβόλος: Εκτός στόχου!

Ποδηλάτης: Ποδήλατο χωρίς σέλα

Αθλητής καταδύσεων: Χωρίς ανάσα!

ü Οικονομική κρίση και επαγγελματικός αθλητισμός :

Ιούλιος 2008: “Ο Josh Childress στον Ολυμπιακό!!”. Το μεγάλο deal ολοκληρώνεται
για τους αδερφούς Αγγελόπουλους και τον μπασκετικό Ολυμπιακό με τον 25χρονο
Αμερικάνo, εν ενεργεία NBAer, να αφήνει το καλύτερο πρωτάθλημα του κόσμου για
να έρθει στην Ευρώπη και τους ερυθρόλευκους έναντι του διόλου ευκαταφρόνητου
ποσού των 6εκ. δολαρίων για κάθε χρόνο συμβολαίου.
         Ιούλιος 2011: Kayle Hains, Matt Howard, Kalin Lukas, δύο κολλεγιόπαιδες
Αμερικάνοι κι ένας αθλητικός και δυναμικός center ύψους 1.98!!, υπογράφουν στην
ομάδα μπάσκετ των πειραιωτών κοστίζοντας και οι τρεις μαζί στην ΚΑΕ κάτι
λιγότερο από 1εκ. δολάρια.
         Πολλά παραδείγματα οικονομικών αναπροσαρμογών λόγω της παγκόσμιας
οικονομικής ύφεσης, που άπτονται όλων των επαγγελματικών σπορ, δύνανται να
αναφερθούν. Από το εν λόγω παράδειγμα γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η οικονομική
κρίση, τρία χρόνια μετά, έχει χτυπήσει την πόρτα του επαγγελματικού αθλητισμού
πιο δυνατά από ποτέ. Γεγονός το οποίο μπορεί για τον πιο εμπορικό σύλλογο της
χώρας να μεταφράζεται με λιγότερο δαπανηρές μετεγγραφές και ονόματα αθλητών
που δεν ξεσηκώνουν τον κόσμο να πάει στο αεροδρόμιο,  αλλά τί γίνεται με τα
υπόλοιπα αθλητικά επαγγελματικά σωματεία; Τί σημαίνει οικονομική κρίση;
Ταφόπλακα στο χώρο του επαγγελματικού αθλητισμού ή αλλαγή προσανατολισμού
τόσο ως προς τη δημοσιονομική διαχείριση όσο και στην ηθική σύμφωνα με την
οποία λειτουργούν τα αθλητικά επαγγελματικά σωματεία της χώρας; Μήπως τελικά η
παγκόσμια αυτή οικονομική συγκυρία, πέραν των πραγματικά πολλών και
αδιαμφισβήτητων αρνητικών συνεπειών που επιφέρει μεταξύ άλλων και στο χώρο
του επαγγελματικού αθλητισμού, να αποτελεί μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για την
αναζήτηση διαφορετικών εναλλακτικών;



         Ας πάρουμε ως παράδειγμα τη γειτονική μας Σερβία.  Μια χώρα τόσο
ταλαιπωρημένη από ένα πρόσφατο πόλεμο, κατεστραμμένη οικονομικά, χωρίς τη
δυνατότητα επένδυσης μεγάλων χρηματικών ποσών για την αγορά ξένων αθλητών με
σκοπό τη στελέχωση των ομάδων των επαγγελματικών πρωταθλημάτων της χώρας
και παρ'  όλ'  αυτά με ιδιαίτερα εντυπωσιακή παρουσία στο χώρο τόσο του
ευρωπαϊκού όσο και του παγκόσμιου αθλητισμού. Σέρβοι αθλητές όλων των σπορ
αγωνίζονται στα μεγαλύτερα πρωταθλήματα ανά τον κόσμο, διακρίνονται και
ακριβοπληρώνονται. Πώς, όμως, επετεύχθη κάτι τέτοιο; Τα πράγματα είναι απλά.
Όταν δεν έχεις χρήματα να αγοράσεις τον Linas Kleiza ή τον Christiano Ronaldo και
τον Amaral  Dante  στρέφεσαι στη δική σου αγορά και δημιουργείς τη δική σου
αθλητική βιομηχανία παραγωγής γηγενών αθλητών, οι οποίοι όχι μόνο θα
επανδρώσουν τις ομάδες της χώρας, αλλά θα χρυσοπληρωθούν τόσο οι ίδιοι όσο και
τα σωματεία που τους ανέδειξαν για να αγωνιστούν σε ομάδες του εξωτερικού με
διπλό τελικά όφελος.  Αφενός το μηδενικό κόστος της συμμετοχής των εν λόγω
αθλητών στις υποχρεώσεις της ομάδας,  που τους ανέδειξε από τα σπλάχνα της,
αφετέρου την εισροή ξένου κεφαλαίου στη χώρα από την ενδεχόμενη πώλησή τους
σε ομάδα του εξωτερικού.
          Επιπρόσθετα, είναι σαφές ότι η οικονομική κρίση συνεπάγεται και την αύξηση
των δεικτών ανεργίας. Αναρωτιέμαι, ποιοι είναι οι δείκτες ανεργίας των
νοτιοαμερικάνικων χωρών, όπως Αργεντινή και Βραζιλία; Ποια, όμως, και η σημασία
αυτών των χωρών στο χώρο του παγκόσμιου αθλητισμού;  Για να το θέσω λαϊκιστί,
αφού δεν έχουν δουλειά να κάνουν κλωτσάνε και πετάνε όλη μέρα μια μπάλα!
Μήπως, λοιπόν, τώρα περισσότερο από ποτέ θα πρέπει να επενδύσουμε στον
αθλητισμό και να ωθήσουμε τα παιδιά μας προς αυτήν την κατεύθυνση;  Με την
ελπίδα ότι οι ξένοι παίχτες όλο και περισσότερο θα μειώνονται, αφού χρήματα δεν
υπάρχουν για να τους αγοράσουν οι ομάδες, δεν είναι πιο εύκολο για κάποιον νέο που
οραματίζεται να γίνει επαγγελματίας αθλητής να το καταφέρει; Δείτε αυτά τα παιδιά
της Εθνικής Παίδων Πετοσφαίρισης στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Αργεντινής. Τί
έχουν να ζηλέψουν από μέτριους ξένους παίχτες, που έρχονται να αγωνιστούν για τις
ελληνικές ομάδες της Α1 ανδρών; Δεν θα πρέπει τώρα να στηρίξουμε αυτά τα παιδιά
και να πάρουν τις ευκαιρίες, που τους αξίζουν για να βελτιωθούν και να διακριθούν;
Η οικονομική κρίση μάς δίνει χρυσή ευκαιρία να επενδύσουμε στον ελληνικό
αθλητισμό και να στηρίξουμε τα ελληνόπουλα, δημιουργώντας σιγά σιγά κι εμείς σαν
χώρα μια απύθμενη δεξαμενή αθλητών, που θα διοχετεύονται τόσο στις ελληνικές
όσο και στις ξένες ομάδες.
           Παράλληλα, η οικονομική κρίση σηματοδοτεί τη μείωση των επιχορηγήσεων
των ομοσπονδιών με αποτέλεσμα η βιωσιμότητα τους και κατ' επέκταση των ομάδων,
που ανήκουν σε αυτές, να καθίσταται αβέβαιη. Η έλλειψη ρευστότητας νεκρώνει την
αγορά και ως εκ τούτου εκλείπουν και οι χορηγίες, που αποτελούσαν τη βασική πηγή
χρηματοδότησης των ομοσπονδιών. Ο Πρόεδρος της FIBA Europe και της Eλληνικής
Ομοσπονδίας Μπάσκετ, Γιώργος Βασιλακόπουλος, σε μια πρόσφατη δήλωση του για
το θέμα μεταξύ άλλων είχε δηλώσει: «Αντί να χτίσουμε μια κοινωνία με ανθρώπινο
πρόσωπο, χτίσαμε μια κοινωνία τυχοδιωκτών. Τα αποτελέσματα τα βλέπουμε
σήμερα.  [...]  Η κρίση έχει πλήξει τον αθλητισμό που χρησιμοποιείται ως εμπορικό
προϊόν και όχι ως κοινωνικό αγαθό».  Ποια είναι,  λοιπόν,  αυτή η ηθική πάνω στην
οποία χτίστηκε ο παγκόσμιος και κατ' επέκταση ο ελληνικός αθλητισμός; Μήπως
ήρθε η ώρα να επενδύσουμε στην αλλαγή αυτής της ηθικής, η οποία θα τεθεί σε μια
πιο στέρεα και υγιή βάση και όχι στη βάση της πρόσκαιρης κερδοσκοπίας και του
τυχοδιωκτισμού; «Στη χώρα του Ολυμπισμού, εδώ όπου “γεννήθηκαν” τα αθλητικά
ιδεώδη, ήταν θέμα χρόνου για τον τραπεζικό κλάδο να “αγκαλιάσει” τον αθλητισμό



και να αποτελέσει κύριο εκφραστή του “citius, altius, fortius”», γράφει ο
Επαμεινώνδας Τσάκαλος, ένας από τους συντάκτες του Marketing Week,
συνοψίζοντας με μια ειρωνική διάθεση, αλλά ταυτόχρονα πολύ έυστοχα, την
ποιότητα της επικρατούσας ηθικής των χορηγιών στο χώρο του αθλητισμού.  Εκεί,
λοιπόν, που ο υψηλός ανταγωνισμός για διάκριση επιβάλλει ανάρμοστες ηθικές για
τη βραχυπρόθεσμη επίτευξη απώτερων σκοπών, ήτοι του κέρδους, η νέα οικονομική
κατάσταση μπορεί να αντιπαρατάξει μια διαφορετική ηθική στις ομάδες, οι οποίες θα
αναγκαστούν να περιορίσουν τις υπερβολικές δαπάνες, να νοικοκυρέψουν τα
δημοσιονομικά τους,  ώστε να παρουσιάζουν θετικά πρόσημα στους ισολογισμούς
τους και λειτουργώντας πλέον ως υγιή οικονομικά και αυτόνομα σωματεία να
χαράξουν μακροπρόθεσμους στόχους, τους οποίους συντονισμένα και σταδιακά θα
προσπαθούν να επιτύχουν.
           Η οικονομική κρίση είναι εδώ, γεγονός αναντίρρητο, και έχει κάνει ιδιαίτερα
αισθητή την παρουσία της και στον επαγγελματικό αθλητισμό. Η μεμψιμοιρία, όμως,
και η γκρίνια δεν είναι η λύση. Ήρθε η ώρα τα μέχρι πρότινος κρατικοδίαιτα
αθλητικά επαγγελματικά σωματεία να αποκόψουν τον ομφάλιο λώρο με την πολιτεία
και να αναζητήσουν ιδία κεφάλαια για να εξασφαλίσουν την ύπαρξη τους. Το κυνήγι
του κέρδους στον επαγγελματικό αθλητισμό είναι κάτι σεβαστό, αλλά θα πρέπει να
γίνεται με θεμιτά μέσα, επενδύοντας στον αθλητικό πολιτισμό και σε μια νέα ηθική.
Η επένδυση στις υποδομές και η οικονομική εξυγίανση των ομάδων, που θα πρέπει
να επανεξετάσουν τον τρόπο λειτουργίας και ανάπτυξης τους θέτοντας
μακροπρόθεσμους στόχους, είναι μονόδρομος και χρυσή ευκαιρία προσανατολισμού
προς αυτή την κατεύθυνση, όπως διαμορφώνεται από την παγκόσμιαοικονομική
συγκυρία.

Μπίσας Ιωάννης : Οικονομική κρίση & επαγγέλματα.

� Επιλογή επαγγελμάτων με θετικές προοπτικές
� Πληροφορικός, Πληροφορικός-Οικονομολόγος,
� Πληροφορικός-Μηχανικός, Πληροφορικός-Τηλεπικοινωνιών, Πληροφορικός

διαδικτύου, Τηλεπληροφορικός, Πληροφορικός ψηφιακής εικόνας,
� Οικονομολόγος, Οικονομολόγος διοίκησης ή πωλήσεων, Φοροτεχνικός, Στέλεχος

τουριστικών επιχειρήσεων, Στέλεχος δημοσίων σχέσεων, Πωλητής, Ξεναγός,
Εμποροπλοίαρχος,  Μηχανικός εμπορικού ναυτικού,

� Μηχανολόγος-Μηχανικός, Πολιτικός Μηχανικός, Αρχιτέκτονας-Μηχανικός
� Μηχανολόγος διοίκησης, Τεχνολόγος τροφίμων, Ελεγκτής ποιότητας, Τεχνολόγος

ενέργειας, Τεχνολόγος μουσικών οργάνων, Τεχνικός φυσικού αερίου
� Τεχνολόγος-Ακτινολόγος, Τεχνολόγος ιατρικών εργαστηρίων,
� Δάσκαλος, Κοινωνικός Λειτουργός, Ειδικός για ΑΜΕΑ, Νοσηλευτής, Αισθητικός,

Λογοθεραπευτής, Φυσιοθεραπευτής, Ιατρικός επισκέπτης,
� Γεωπόνος, Τεχνολόγος- Ζωοτεχνικός, Κτηνίατρος, Ιχθυολόγος

� Επιλογή επαγγελμάτων με θετικές προοπτικές
� Πληροφορικός, Πληροφορικός-Οικονομολόγος,
� Πληροφορικός-Μηχανικός, Πληροφορικός-Τηλεπικοινωνιών, Πληροφορικός

διαδικτύου, Τηλεπληροφορικός, Πληροφορικός ψηφιακής εικόνας,



� Οικονομολόγος, Οικονομολόγος διοίκησης ή πωλήσεων, Φοροτεχνικός,
Στέλεχος τουριστικών επιχειρήσεων, Στέλεχος δημοσίων σχέσεων, Πωλητής,
Ξεναγός, Εμποροπλοίαρχος,  Μηχανικός εμπορικού ναυτικού,

� Μηχανολόγος-Μηχανικός, Πολιτικός Μηχανικός, Αρχιτέκτονας-Μηχανικός
� Μηχανολόγος διοίκησης, Τεχνολόγος τροφίμων, Ελεγκτής ποιότητας,

Τεχνολόγος ενέργειας, Τεχνολόγος μουσικών οργάνων, Τεχνικός φυσικού
αερίου

� Τεχνολόγος-Ακτινολόγος, Τεχνολόγος ιατρικών εργαστηρίων,
� Δάσκαλος, Κοινωνικός Λειτουργός, Ειδικός για ΑΜΕΑ, Νοσηλευτής,

Αισθητικός, Λογοθεραπευτής, Φυσιοθεραπευτής, Ιατρικός επισκέπτης,
� Γεωπόνος, Τεχνολόγος- Ζωοτεχνικός, Κτηνίατρος, Ιχθυολόγος

20 πιο ενδιαφέροντα επαγγέλματα του μέλλοντος:

            1. Κατασκευαστές μελών του ανθρώπινου σώματος. Η τεχνολογία θα
προχωρήσει αρκετά ώστε να δημιουργούνται ζωντανά ανθρώπινα μέλη με
αποτέλεσμα να υπάρξει ανάγκη κατασκευαστών μελών του σώματος, καταστήματα
που θα τα πωλούν και θα τα επισκευάζουν.
            2. Νανο-γιατροί. Πρόοδοι στον τομέα της νανοτεχνολογίας για τη δημιουργία
υπο-ατομικών συσκευών και θεραπειών είναι πολύ πιθανόν να φέρουν αλλαγές στην
προσωπική περίθαλψη και έτσι θα χρειαστεί μια νέα γενιά νανο-ειδικών ιατρικής που
θα διαχειρίζονται τις νέες θεραπείες.
            3. Αγρότες γενετικά τροποποιημένων τροφίμων. Οι αγρότες νέας γενιάς θα
καλλιεργούν φυτά και θα εκτρέφουν ζώα που θα είναι γενετικά τροποποιημένα έτσι
ώστε να παράγουν περισσότερη τροφή και να περιέχουν θρεπτικές πρωτεΐνες.
            4. Διαχειριστές/ σύμβουλοι ηλικιωμένων. Θα χρειαζόμαστε ειδικούς οι οποίοι
θα διαχειρίζονται την υγεία και τις ανάγκες του πληθυσμού ηλικιωμένων. Θα
μπορούν να χρησιμοποιούν μια σειρά από νέες θεραπείες φαρμάκων, ψυχικής υγείας
και εκγύμνασης.
            5. Χειρούργοι αύξησης της μνήμης. Χειρουργοί θα μπορούν να προσθέσουν
επιπλέον μνήμη σε ανθρώπους και να βοηθήσουν αυτούς που είναι υπερβολικά
εκτεθειμένοι σε πληροφορίες και χρειάζονται περισσότερη μνήμη για να
αποθηκεύουν την ενέργεια.

Εμρέ Ομέρ : Νέοι & Ανεργεία

· Στο 18,2% αυξήθηκε το ποσοστό ανεργίας τον Οκτώβριο του 2011, από
13,5% που ήταν τον Οκτώβριο του 2010 και 17,5% το Σεπτέμβριο του 2011.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής
(ΕΛ.ΣΤΑΤ.), οι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 219.478 άτομα σε σχέση με τον
Οκτώβριο του 2010 (αύξηση 32,1%) και κατά 45.869 άτομα σε σχέση με το
Σεπτέμβριο του 2011 (αύξηση 5,3%) και διαμορφώθηκαν σε 903.525 άτομα.
Το σύνολο των απασχολουμένων εκτιμάται ότι ανήλθε σε 4.065.775 άτομα.
Μειώθηκαν δηλαδή κατά 303.768 άτομα σε σχέση με τον Οκτώβριο του 2010
(μείωση 7,0%) και αυξήθηκαν κατά 14.666 άτομα σε σχέση με το Σεπτέμβριο
του 2011 (αύξηση 0,4%). Οι οικονομικά μη ενεργοί, δηλαδή τα άτομα που δεν
εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία, ανήλθαν σε 4.382.356 άτομα.



Αυξήθηκαν δηλαδή κατά 118.605 άτομα σε σχέση με τον Οκτώβριο του 2010
(αύξηση 2,8%) και μειώθηκαν κατά 57.694 άτομα σε σχέση με το Σεπτέμβριο
του 2011 (μείωση 1,3

· Τα μεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας παρατηρούνται στις γυναίκες και στους
νέους ηλικίας 15-24 ετών. Ειδικότερα, στις γυναίκες το ποσοστό ανεργίας
αυξήθηκε σε 21,3% από 17,6% που ήταν τον Οκτώβριο του 2010, ενώ στους
άνδρες αυξήθηκε σε 15,9% από 10,6%. Στους νέους 15-24 ετών το ποσοστό
ανεργίας ανήλθε σε 45,5% από 34,6%, ενώ στα άτομα 25-34 ετών το ποσοστό
ανεργίας αυξήθηκε σε 25,3% από 18,3% .

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΣΙΝΟΙ

ΕΥΑ ΒΑΣΙΛΗ
ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΣΑΤΑΜΕΤΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ
ΜΟΥΣΤΑΦΑ ΧΟΥΣΕΙΝ
ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΘΕΜΑ ΟΜΑΔΟΣ :  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ & ΕΜΠΟΡΙΟ

ΜΟΥΣΤΑΦΑ  ΧΟΥΣΕΙΝ: ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Από τη στιγμή που ξέσπασε η κρίση,  όλο και περισσότεροι θυμήθηκαν τη λέξη
"παραγωγή" ενώ η "επιστροφή στο χωριό" φαντάζει σε πολλές περιπτώσεις ως
σανίδα σωτηρίας για τον κόσμο που βρίσκεται από τη μια στιγμή στην άλλη φτωχός
και σε πολλές περιπτώσεις άνεργος.

Με τις υπερβολές για τον τουρισμό οι τοπικοί παράγοντες ξεχνούν ότι υπάρχει και η
παραγωγική βάση της περιοχής -κυρίως η αγροτική- η οποία αποδιοργανώνεται στις
νέες συνθήκες που δημιουργούνται. Και ότι από αυτή ζουν δεκάδες χιλιάδες
άνθρωποι και ζεσταίνεται η αγορά

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ: ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Οι ροές των αγαθών: Εξαγωγές, Εισαγωγές, Καθαρές εξαγωγές

• Εξαγωγές είναι τα αγαθά και υπηρεσίες που παράγονται στο εσωτερικό και
πωλούνται στο εξωτερικό.

• Εισαγωγές είναι τα αγαθά και υπηρεσίες που παράγονται στο εξωτερικό και
πωλούνται στην εγχώρια αγορά.

• Καθαρές εξαγωγές (ΝΧ) είναι η αξία των εξαγωγών μιας χώρας μείον την
αξία των εισαγωγών.

• Οι καθαρές εξαγωγές ονομάζονται και εμπορικό ισοζύγιο.



Οι ροές των αγαθών: Εισαγωγές, Εξαγωγές, Καθαρές εξαγωγές.

• Εμπορικό πλεόνασμα είναι το υπερβάλλον μέγεθος των εξαγωγών έναντι των
εισαγωγών. Δηλαδή (ΝΧ) είναι θετικό. Εξαγωγές> Εισαγωγές

• Εμπορικό έλλειμμα είναι το υπερβάλλον μέγεθος των εισαγωγών έναντι των
εξαγωγών. Δηλαδή (ΝΧ) είναι αρνητικό. Εισαγωγές> Εξαγωγές

• Ισοσκελισμένο εμπορικό ισοζύγιο είναι η κατάσταση στην οποία οι εισαγωγές
είναι ίσες με τις εξαγωγές.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΑΤΑΜΕΤΟΥ: ΔΑΝΕΙΑ-ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Σε ένα δάνειο, ο δανειολήπτης λαμβάνει ή δανείζεται αρχικά ένα χρηματικό ποσό από
το δανειστή και είναι υποχρεωμένος να εξοφλήσει ή να επιστρέψει ένα ίσο ποσό
χρημάτων στο δανειστή σε μεταγενέστερο χρόνο.

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Αν και πολλές από τις τραπεζικές πράξεις έχουν την καταγωγή τους σε πανάρχαιες
εποχές όπως στην αρχαία Βαβυλώνα, οι πρώτες πραγματικές τραπεζικές εργασίες
μπορούν να εντοπιστούν στον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό με τους «τραπεζίτες» και
στο ρωμαϊκό με τους «argentarii»

ΤΙ ΚΕΡΔΟΣ ΕΧΕΙ Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΠΟ ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ

Η κερδοφορία της τράπεζας βασίζεται στην λεγόμενη "ψαλίδα", δηλαδή τη διαφορά
ανάμεσα στο επιτόκιο δανεισμού και στο επιτόκιο καταθέσεων. Έτσι αν για
παράδειγμα μία τράπεζα χορηγεί ένα δάνειο με επιτόκιο 9% και δέχεται κατάθεση με
ετήσιο επιτόκιο 2% η διαφορά αυτή (7%) αποτελεί την ψαλίδα που οδηγεί στα κέρδη
της τράπεζας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ: ΠΩΛΗΣΕΙΣ

Η χώρα μας βρίσκεται σήμερα στη δίνη μιας δημοσιονομικής κρίσης με κύριο
χαρακτηριστικό την αδυναμία του κράτους να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του.
Αντιμετωπίζει οξύ πρόβλημα ρευστότητας, το οποίο με τις κατηγορίες του ιδιωτικού
δικαίου οδηγεί στην αδυναμία πληρωμών και στην πτώχευση.  Απομένει ως πικρή
γεύση μόνον το «αποφασίζομεν και διατάσσομεν»  των κρατικών περικοπών που
πλήττει τα πιο αθώα και ανένοχα κοινωνικά στρώματα, τις χαμηλές και μεσαίες
εισοδηματικές τάξεις. Είναι φανερό πως οι πωλήσεις έχουν μειωθεί ανησυχητικά.

http://el.wikipedia.org/wiki/%C2%E1%E2%F5%EB%FE%ED%E1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CA%E5%F1%E4%EF%F6%EF%F1%DF%E1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%C5%F0%E9%F4%FC%EA%E9%EF


ΕΥΑ ΒΑΣΙΛΗ: ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Από το 1870 βρισκόταν η Λέσχη Εμπόρων των Αθηνών,  που χρησίμευε ως τόπος
συναντήσεως των επαγγελματιών,  αλλά συχνά και ως πρακτορείο ειδήσεων.  Στο
χώρο αυτό κάθε απόγευμα διεξάγονταν διαπραγματεύσεις επί των ομολογιών των
εθνικών δανείων που εκδίδονταν τότε.

Με την πάροδο του χρόνου η λέσχη μετατράπηκε σε Μετοχοπρατήριον. Και αυτό
διότι οι συναλλαγές που εισήγαγαν οι πρώην «χαβιαροχανίτες» ομογενείς ήταν
γνήσιες χρηματιστηριακές πράξεις, που είχαν αναπτυχθεί στα ήδη οργανωμένα
Χρηματιστήρια άλλων χωρών. Έτσι άρχισε να λειτουργεί ένα «ανεπίσημο»
χρηματιστήριο.

Το Χρηματιστήριο Αθηνών παίζει μεγάλο ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη της
Ελλάδας στο τελευταίο μισό του 20ου αιώνα. Γεγονότα τα οποία επηρέασαν ο
Χρηματιστήριο είναι η ένταξη της Ελλάδας στην Νομισματική και Οικονομική
Ενοποίηση (ΟΝΕ)  και το Χρηματιστηριακό κραχ του 1999, το οποίο σημάδεψε τις
ζωές πολλών ελληνικών οικογενειών.


